

## 6月25日上午内蒙古公务员面试真题及解析

### 1、习近平指出，新型政商关系概括起来说就是“亲”、“清”两个字，对此你怎么看？

#### 【参考解析】

发展社会主义市场经济，政商关系成为一个敏感话题，处理好政商关系对于领导干部和企业家尤其是民营企业来说都是一种考验。许多领导干部出现腐败问题，都与不健康的政商关系有关。党的十八大以来，随着反腐败斗争的深入开展，一些领导干部又对民营企业采取不理不睬的态度，从之前的“乱作为”变为现在的“不作为”，将民营企业家的许多正常诉求拒之门外。领导干部不理睬民营企业发展的需求，不与民营企业家接触，并不是清廉的表现，实际上是懒政怠政，是一种失职行为。从长远看，这种做法只会寒了民营企业家的

心，不利于经济社会发展。领导干部与民营企业家之间或有不正当利益往来，或老死不相往来，都是不正常的现象。改变这种状况，关键是按照习近平同志的要求，以“亲”“清”定位新型政商关系，不断净化政治生态和经济生态。

习近平同志用“亲”“清”两字来定位政商关系，揭示了新型政商关系的本质，不仅让政商双方在交往中都有规可依，更给领导干部如何跟民营企业家打交道划出了底线、拓展了空间。古往今来，官有官德，商有商道。商人天然趋利，而官员理应以加强治理、服务人民、维护公平正义为重。在官商各自的权责范围内，双方应该进行必要的接触，但要以“亲”“清”来规范这种接触。“亲”就是亲近，强调双方真诚交流；“清”就是清白，要求光明磊落，双方在内心都要有清正单纯的动机。

对领导干部而言，“亲”要求时刻谨记舟水之喻，坚持群众路线，积极关心民营企业的发展，坦荡真诚地同民营企业家接触交往，特别是在民营企业发展遇到困难的情况下，更要积极作为、靠前服务。要深刻认识到，非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，是我国经济社会发展的重要基础。正因为如此，党的十八大以来我们党连续出台了一大批鼓励、支持、引导非公有制经济发展的政策措施。领导干部作为经济社会发展的谋划者、推动者，与民营企业家“亲”是推动我国经济社会持续健康发展的内在要求。在这方面，没必要遮遮掩掩，更不应该对民营企业家不理不睬。但领导干部也要牢记，在保持“亲”的同时要注重“清”，在与民营企业家交往过程中必须坚持两袖清风，建立清白、纯洁的关系，不能发生不正当的利益往来。

对民营企业家来说，“亲”要求讲真话、说实情、建诤言，以真情建言献策，满腔热情地支持地方发展，满腔热情地支持党和政府的工作。“清”则要求民营企业家遵纪守法办企业、光明正大搞经营，在与领导干部交往中洁身自好，走正道，不搞“红顶商人”那一套。



新型政商关系要求民营企业企业家树立正确义利观，不能见利忘义，不能为了赚钱搞旁门左道、歪门邪道。要十分珍视和维护好自身社会形象，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。

恪守“亲”“清”二字，建立新型政商关系，需要以制度来保障。目前，一些地方政府推行三个清单管理模式：用“权力清单”来明确政府的行为界限，坚持“法无授权不可为”；用“负面清单”来明确企业的经营范围，确保“法无禁止皆可为”；用“责任清单”来明确政府的市场监管范围，做到“法定职责必须为”。这种方式明确了政府权力的界限，划定了政商权责的范围，激发了市场的活力。这样，“亲”就能保持合理尺度，“清”就有实质保证，有利于构建新型政商关系，促进民营企业健康发展。

政商双方都要树立正确的权利义务观，领导干部要真心诚意，更好为企业服务；民营企业企业家要挺直腰杆，以坦荡荡的君子胸怀参与市场竞争。

2、对于城管，有人说是为城市管人民，也有人说是为人民管城市，你怎么理解？

#### 【参考解析】

城管作为城市管理者，担负着为民众服务的义务和责任，其实就是为了让民众生活在一个更好的环境中，包括一个整洁干净的环境、井然有序的状态。如果一些小摊小贩在路边随意招徕生意，街道之上垃圾遍地，那我们的生活质量也会大打折扣。因此说城管是为了城市管人民，也是为了人民管城市。

为了城市管人民，是管理那些不能够自己遵守法律法规的人民，告诉我们要管理的对象是哪些人。城市的干净整洁是环卫工人负责的，而城市的井然有序很大程度上都需要城管。城市中有些小摊小贩的存在，一方面是由于他们的经济生活比较困难，没有正式的工作，可以由此来增加自己的收入，另一方面，政府缺乏有效的管理，对于此类商贩没有很好的疏导，没有给他们设立一个专门的场所让他们来经营。由此造成了这些摊贩和城管打游击战的现象。因此，对于这些流动的商贩既要堵，即加大对他们的治理力度，避免他们影响市容市貌，影响城市的卫生环境和交通安全；又要疏，让他们的经营合法化，为他们设立专门的经营地点，根据现实的情况选择合适的位置，既便于管理，又能够让他们的经营更加健康安全。

为了人民管城市，是说我们管理的最终目的和服务的对象是人民。我们管理城市的目的是为了人民有一个更加舒适的生活环境，因此城管在执法的过程中应该注重自己的方式方法，因为现实生活中城管与商贩之间发生冲突的事件屡见不鲜。前段时间在沈阳发生了小贩



刺死城管的事件，最后小贩也被判死刑，这一事件着实让人惋惜痛心，还有城管与商贩持械互斗的事件，对于城管的负面新闻屡见报端，不得不引起我们的反思。城管与商贩的关系如此紧张的原因有：一、执法人员缺乏为民服务的理念，执法方式过于粗暴。二、法律制度的不健全，一些城管在出现违法行为后没有受到严格的惩处。三、没有形成有效的监督。对此可以从以下几个方面改进：一、严格选拔任用机制，定期对执法人员进行培训教育，包括执法理念和执法方式。二、健全法律制度，作为执法者本身应该严格守法，有些城管人员在执法时暴力执法，如此的违法行为应该受到严格的惩罚。三、加强监督，除了执法系统内部的监督，包括佩戴执法记录仪，还应利用媒体和民众的监督，形成有效的监督机制。

城市的健康有序发展离不开每个人的努力，当然也离不开城管的治理，纵然城管在管理过程中出现了许多的问题，但是，随着社会的发展和相关制度的完善，城管执法过程中的问题一定会解决掉，我们的城市也会变得更加美好。

#### 6月25日下午内蒙古公务员面试真题及解析

1.6月份，国务院在两年已分五批取消272项职业资格许可和认定事项基础上，再取消招标师、物业管理师、市场管理员、插花员等47项职业资格，至此，近两年来，共取消了300多项职业资格证书，对此你怎么看？

#### 【参考解析】

由我国的职业资格制度自上世纪90年代初发展至今，全国各类职业资格证书多达1000多种。虽然本意在于制定一定的行业门槛，防止滥竽充数者出现，但在运行过程中却出现了不少问题。比如资格证过多过滥，出租证件牟利现象等，确实亟需重新理顺大大小小的职业资格认证，规范一批、清理一批。有数据显示，去年以来我国已取消149项职业资格，对激发社会活力，保障人员就业无疑成效显著。

其实，证书挂靠之所以潜滋暗长，一个重要原因是“利益均沾”。对企业而言，挂靠证书越多，就越是可以作为拿工程、上项目的资本；对个人而言，给企业挂靠证书，可以不费力气而日进斗金。因此，要从“利益”作为切入口，一方面加强行业监管，让证书挂靠中的猫腻无处隐藏；另一方面，加强考试监管，把没有报考资格的人挡在门外。只有让企业与个人都无利可图，证书挂靠乱象才可能正本清源。

职业资格认证的作用是甄别人才，所以对职业资格的认证，最好就由企业协会或者从业人员协会这类行业协会来完成。国外大多数国家职业资格认证工作就是由行业协会实施的。如德国，行业协会是职业资格认证的主体，政府只是对认证制度提供法律上的合法性保障。改变职业资格过多过滥的乱象，政府部门只须做好职业资格认证的监督、协调、法律保障等



服务性工作即可，不宜干预过多、过深，只有真正简政放权让市场发挥主导作用，才是治本之策。

职业资格系统的问题是复杂的，取消法律规定以外的职业资格，应只是这项改革的第一步，法律规定以内的职业资格有没有问题？目前，我国仅在《中华人民共和国劳动法》和《中华人民共和国职业教育法》中有关于职业资格证书制度的一般性表述，这也是我国职业资格证书制度仅有的法律依据，界限模糊，缺乏稳定性与严密性。可以说，当下职业资格证领域的乱象，也一定程度上是立法滞后带来的消极影响，如果职业资格的法律界限不明确，“冗余”的职业资格证恐怕野火烧不尽。

最后，相信通过这次职业资格证书的改革，市场可以焕发应有的活力，会有更多的人才在自己擅长的工作岗位上发光发亮。

## 2. 近些年来，“校园欺凌事件”频发，对此现象你怎么看？

### 【参考解析】

近日，国务院教育督导委员会办公室印发了《关于开展校园欺凌专项治理的通知》，要求各地各中小学校针对发生在学生之间，蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段，实施欺负、侮辱造成伤害的校园欺凌进行专项治理。

校园欺凌成为今年以来学校安全工作的重点。在4月8日召开的全国学校安全工作电视电话会议上，教育部、公安部就联合声明，今年将加强对校园欺凌、踩踏事故的专项治理。在今年的全国两会上，校园暴力也成为代表委员们热议的话题之一。教育部部长袁贵仁在两会新闻发布会答记者问上表示，无论是来自于外部的，还是内部的校园暴力，都应当坚决防范、坚决制止，尽最大努力使这种事情发生率降到最低。

校园欺凌上升为教育工作重点，自然与近些年频繁发生、影响恶劣的校园欺凌事件相关。更令人担忧的是，这些欺凌事件发生越来越频繁、年龄和地域范围越来越宽广、欺凌和传播方式越来越张扬。校园欺凌已经不再是校内小事，已经成为不容忽视的社会问题。

医者治病“急则治标”，诚如袁贵仁部长所言“没有安全，教育无从谈起，成长成才也无从谈起”，对于近年来不断出现的校园欺凌现象，下猛药来个当头棒喝显得格外必要。从去年开始就备受中国网民关注的洛杉矶中国留学生施虐同胞一案，于今年2月份尘埃落定，涉嫌凌虐和绑架同学的3名中国留学生分别获刑13年、10年和6年，引发国人深思。

法律惩戒、制度规范，就是最好的猛药。对于那些极端的欺凌事件，该加以追究刑事责任的，就应当执法必严，违法必究；该学校制度惩戒的，就应该从严执行惩戒。针对校园暴力，全国政协委员俞敏洪表示，虽然立法是循序渐进的过程，但是国家法律的引导非常重要，如果说孩子们的校园暴力，还有老师打学生，骂一骂说一说就完事了，校园暴力这件事情永远解决不了。从过去经验来看，事实上也正是如此。

当然，在专项治理取得初步成效之后，还是应该进行耐心细致的“缓则治本”工作。这个治本工作，应该是学校教育、社会教育和家庭教育的结合，应该是教育学、社会学、心理学以及诸多人文社会科学的联动，应该是形而上和形而下的互补。规训和惩罚只能约束外在行为，给予内心以爱和温暖，激发他们的纯真善良，形成内在良知的约束，才能真正让孩子们远离野蛮、真正成“人”。